

茶文化新价值

——论文化创意产业大发展下的现代城市礼品设计

焦晶晶 张 诺

(华北理工大学轻工学院,河北唐山 063000)

摘 要 文化创意产业是“大众创业万众创新”的重要组成部分,有着重要的历史意义。城市礼品设计正是基于文化创意产业的新型创意形式,有利于城市发展和文化宣传。茶文化是中国传统文化之一,其文化内涵和历史底蕴深厚。将茶文化融入到现代城市礼品设计之中,有利于城市礼品设计坚守民族特色,发挥中国传统。同时由于茶文化有“道法自然”的内涵,使得城市礼品设计带有明显的生态观念,这对城市礼品设计有着巨大的启示意义。茶文化对现代城市礼品设计的影响和作用,正是中国茶文化不断适应时代发展的开拓之举,旨在提升茶文化的当代价值。在文化创意产业大发展的趋势下,中国茶文化会发挥更大的文化价值,这是茶文化的文化能量,更是中国传统文化的历史魅力。

关键词 创意 城市礼品 茶

在2014年天津夏季达沃斯论坛上,国务院总理李克强首次提出“大众创业万众创新”的概念,其后不断地完善、补充,成为完整的文化创意产业的指导思想。正是在国家大政方针的正确引领下,文化创意产业开始实现迅猛发展,成为拉动我国经济的重要马车。

中国目前处在历史发展的关键时期,应该以民族文化为基础,努力跻身全球强国,让中国智慧惠及世界。因此,中国的传统文化也应该在这一时代潮流下顺势而为,实现跨越发展。中国的茶文化已经有四五千年的历史,属于中国的瑰宝之一。将茶文化应用在现代城市礼品设计便可实现新思路,新发展,进而实现与时代的接轨与跨越。

现代城市礼品作为一种新型的创意产品,有着传承历史文化的重要作用,因此也可以将城市中的茶文化巧妙地融合在城市礼品创意之中。这既是丰富城市礼品设计的重要策略,同时也是迎合文化创意产业的发展思路。

1 茶文化价值的可能性

中国茶叶从最早被神农氏发现种植,到如今长盛不衰,正是不断与时代相结合的结果。中国茶叶,随着中国文人的参与,也产生出了能量巨大的历史价值。

茶作为中国传统饮品,不但拥有最传统、最基本的饮用功能,还与中国各种艺术形态相结合,拥有了艺术功能。比如与绘画艺术的结合,形成了无与伦比的茶画艺术;再如茶与舞蹈融合,形成颇具特色、举世无双的采茶舞。因此,茶与现代文化的发展,存在极大的可能性,这也是中国茶文化源远流长的奥秘所在。

随着中华民族伟大复兴的中国梦提出,中国传统文化也乘上了迅速发展的快车道,被作为中国强大的软实力输出到世界各地。中国茶文化作为传统文化的中流砥柱,应当义不容辞地肩负起民族和历史赋予的责任,因此,茶文化更应该寻找突破和可能。这不但是自身发展的必然结果,同时也是促进时代进步的必然选择。

2 文化创意产业发展下现代城市礼品概述

中国经济要腾飞,实现大跨越,首先要完成从“中国制造”到“中国创造”的转变。这种转变不仅是技术的改进,更是思想的革新。一直以来,中国以劳动力廉价吸引国外企业到中国投资,因此,中国成为了“世界工厂”。但随着中国经济和文化的日益崛起,文化软实力越来越显示出强大的驱动力。文化创意产业正是在这一历史大趋势下悄然兴起,并呈现出良好的态势。

现代城市礼品,正是属于文化创意产业之一,是创意文化的重要组成部分。城市礼品是在现代经济思维模式下产生的礼品形式,“企业需要定

制商务礼品和促销品,同样,一个城市也需要有反映城市精神,代表城市文化内涵,展示城市风采的传递载体——城市礼品。”^[1]城市礼品设计,应该是一座城市的内涵和象征,因此,不单纯是旅游纪念品,也兼具着城市形象的作用。将城市礼品置身于当代文化创意产业的大发展中,便可以极大地开拓城市礼品设计的思路和视野,将中国更多的文化元素浓缩在城市礼品设计之中。

3 茶文化下城市礼品设计理念

河北自古是燕赵大地,当然也有众多的茶文化和茶历史。“早在5000多年前,黄帝、炎帝和蚩尤作为中华民族始祖,就是在河北融合的,并开创了灿烂的中华文明史。”^[2]这个集合了中华文明的燕赵大地,存有悠久灿烂的茶底蕴和茶故事。由于气候和环境的缘故,河北不产茶叶,但是却有着悠久灿烂的茶文化传统。“禅茶”无疑是河北茶文化的精华和代表,是茶与佛教文化的完美结合。河北邯郸临漳可以说是中国禅茶重要的发源地,赵州也有浓厚的禅茶文化,这些都赋予了河北强烈的茶底蕴。当然,由于中国禅茶兴起于河北,因此,河北还有“吃茶去”的典故。此外,曾写有《七碗茶歌》的“茶仙”卢仝也是河北人,河北也因为这些历史故事和茶界名人成为茶文化繁荣的文化大省。

3.1 坚持民族特色

河北省的城市礼品理念,正是基于中国禅茶文化的历史底蕴进行的开拓创新。在文化创意的大潮中,更应该坚持民族特色,只有这样才能在世界文化中占有一席之地。

中国茶文化属于中国传统文化的一部分,在传统文化中有一定的影响力。它内涵丰富,包容性强,是中华民族各种文化交融的结果,因此具有鲜明的民族特色。尽管文化创意是向西方世界学习的创意方式,但其创作理念必须渗透中国民族特色。茶文化,因为有中国文人的参与,非常适合加入到城市礼品设计之中,这不但是城市礼品设计的优势竞争力,更是茶文化现代价值的体现。

3.2 发展生态理念

文化创意产业下的城市礼品设计,具有对抗传统的使命。传统工业存在以环境换利益的做法,属于杀鸡取卵的行为。在文化创意产业的指导下,城市礼品设计应该秉承生态观念,将“天人合一”的观点注入到现代设计思维之中。

中国茶文化不但受到佛家文化影响,同样渗透着中国传统道家思想。道家“道法自然”、“天人合一”的自然观与茶的清静平和不谋而合,这是一种崇尚自然的文化象征。在现代城市设计中,同样应该借鉴茶文化的内涵,这种“道法自然”的创作理念正是传统茶文化的当代价值。在城市礼品设计中,可以尽量避免使用塑料等非环保材料,取而代之应该使用竹子,

项目名称及编号:河北省文化厅2016年度河北省文化艺术科学科研青年项目《河北地域文化下的城市礼品设计策略研究》研究成果。项目编号:HB16-QN041

作者简介:焦晶晶(1983-),女,河北唐山人,硕士研究生,讲师,研究方向:设计艺术学。

张 诺(1983-),女,河北唐山人,硕士研究生,讲师,研究方向:产品设计。

论茶文化对创新国际商务英语人才的培养

孙 嘉

(福州大学至诚学院 福建 福州 350002)

摘 要 随着全球化经济不断发展,我国茶叶出口贸易增长较快,这就对我国高校培养创新型国际商务英语人才提出更高的要求。本文选取创新型国际商务英语人才培养作为研究对象,从其当前人才需求的迫切性谈起,分析茶文化在创新型国际商务英语人才培养中重要影响,进而尝试从高校、社会与国家三个层面积极探索培养的有效途径,旨在促进茶文化产业与茶叶经济持续健康的发展,提供良好的智力支持。

关键词 茶文化,国际商务英语人才,培养,创新

人才战略是国家实现经济与社会发展的目标一种战略资源决策,如何实现神话改革,如何攻克社会转型时期各种困难,如何在国际舞台保持大国形象,如何实现和谐社会,如何推动中国特色社会主义建设实现伟大复兴的中国梦等等社会方方面面的发展说到底都要依靠人才。尤其是随着我国社会经济深化的发展,我国参与的国际商务活动与日俱增,如2015年我国茶叶出口贸易量价齐增,根据海关数据统计,2015年中国茶叶出口量达32.5万吨,同比上升7.8%,出口金额88亿元人民币,同比上升8.6%。^[1]作为国际沟通、交流的纽带——英语,在茶叶出口贸易中有着重要作用,创新型国际商务英语人才成为各行各业进出口竞争的目

标,因此,如何培养创新型国际商务英语人才成为我国社会主义现代化建设的重要环节,事关我国茶叶经济文化产业的可持续发展,因此,社会人才需求对高校培养创新型国际商务英语人才提出更高的要求。

基于这样的社会现状,本文选取创新型国际商务英语人才培养作为研究对象,从其当前人才需求的迫切性谈起,分析茶文化在创新型国际商务英语人才培养中重要影响,进而尝试探索培养的有效途径,旨在促进茶文化产业与茶叶经济持续健康的发展,提供良好的智力支持。

1 创新国际商务英语人才培养的迫切性

科研成果:福建省社科项目,福州大学育苗项目

作者简介:孙嘉(1981-),女,安徽定远人,硕士,讲师,研究方向:英语翻译。

木材、陶瓷这些具有艺术特质的环保材料。

3.3 创新产品设计

文化创意产业,从本质上说,是一种创新和开拓。这种不走寻常路的做法,势必要摒弃以往的创意思路。从现代城市设计来看,必须有新颖的创作理念,才能将城市礼品推广开来。河北有众多文化名城,在进行城市礼品设计时,应该深入挖掘每座城市的茶文化内核。将深入了解的文化内核应用到设计之中,才能形成识别度高的产品设计。当然,创新产品设计,首先要做的便是将茶历史和茶文化融入到产品的设计之中。“精美的包装讨人喜欢,能吸引人自觉不自觉地接近它,欣赏它,最后去拥有它,这就是茶叶包装的魅力和诱惑力。”^[2]随着现代人越来越对包装设计重视,在进行创新产品设计时,更应该将城市礼品的实用性和审美并举,这样才能真正实现茶文化的当代价值。

4 现代城市礼品设计中的茶文化新价值

4.1 提升茶文化的当代价值

现代城市礼品,是城市的名片和象征,对一座城市有着非常重要的意义。以茶文化为切入点,旨在传承中国的传统文化,是彰显民族文化的行为。这不仅为现代城市礼品设计拓展了设计思路和艺术境界,更重要的是提升了茶文化的当代价值。

任何事物的存在都有它必然的价值,茶文化从神农氏一直流传到当代,正是它与各个时代相结合的结果。将茶文化的历史底蕴巧妙地融合在城市礼品之中,正是茶文化在当代又一次创新和尝试,这也是为了实现其当代价值的必经之路。

4.2 与时代实现接轨

创意文化产业,正是在时代迅速发展的大潮之中,追赶时代的创新之举。茶文化作为中国古老的文化形态,似乎与创意文化产业,尤其是新颖的现代城市礼品设计格格不入。但将茶文化,通过适当的手段引入现代城市礼品之中,却达到了与时代接轨的目的。

放眼世界范围,很多国家都有茶文化。英国有喝下午茶的传统,美国人喜欢喝冰茶,这与中国的茶文化都有较大区别。但是它们都从属于茶文

化的体系,因此有着更加深广的文化共通性。现代城市设计目的是在世界城市之中脱颖而出,而将茶文化融入之中,就做到了中国的“和而不同”,不仅不会有陌生感,更因为有与其他国家相似的茶文化而令人更易接受。这是茶文化的中国内涵,充满了时代感和现实意义。

4.3 充分发挥民族特色

在文化创意产业的思想中,创新是第一要务。可是只一味地追求创新很容易迷失自我,失去中国传统特色。尽管中国的民族特色,并不能在文化创意产业中发挥巨大的创新意义,但是,却是中国城市礼品设计的精神内核。这是坚守中国文化的底线,也是促使文化创意产业健康持续发展的保证。

中国茶文化作为传统文化的重要组成部分,不仅仅是单纯的茶文化。由于茶文化发展历经四五千年,与中国的各类文化都有交集,所以茶文化是中国传统文化的大汇合和聚集地,有着不可取代的地位。茶文化引入现代城市礼品设计,可以将中国茶诗词的经典名句引入其中,也可以将茶画艺术融入设计。当然还可以抽离本土茶文化的精髓和特色,将茶思想与现代设计理念完美结合。总之,将茶文化引入现代城市设计,是坚守中国特色的重要保证,只有这样才能实现文化的辨识度,使中国城市更容易在世界民族之林中脱颖而出。这不但对于现代城市礼品设计有着巨大的指导作用,同时对文化产业的发展也有重大的启示意义。

中国的城市历史悠久,文化灿烂,将城市文化通过城市礼品传播开来,是走向世界的第一步。茶文化,正是城市对外传播的文化载体,有利于城市的传播与发展。城市礼品在文化创意产业的大潮中,更应该坚持民族特色,发出中国声音,让更多人知道中国城市、中国形象。这不仅对宣传包括茶文化在内的传统文化有着重要意义,而且对文化创意产业影响深远。

参考文献

- [1] 黄卓文,阮磊.纸艺城市礼品设计的思路和实践——以杭州城市纸艺礼品为例[J].包装世界,2013(03):79—81.
- [2] 陈长虹.基于河北地域文化符号的餐具设计研究[D].石家庄:河北科技大学,2014:39.
- [3] 王立.茶叶包装的诱惑性及基本要求[J].中国茶叶,2001(23):27.